

ВЛАДИМИР ЛЕОНИДОВИЧ БЕЛЯНИН (1939—2005)



21 мая 2005 г. на 66-м году жизни скончался заслуженный работник высшей школы, действительный член Международной академии патологии, вице-президент Российского общества патологоанатомов, президент Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов, заведующий кафедрой патологической анатомии с курсом цитологии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования (СПбМАПО), доктор медицинских наук, профессор Владимир Леонидович Белянин.

Интерес к патологической анатомии у В. Л. Белянина проявился во время обучения в Ленинградском педиатрическом медицинском институте. Он активно занимался в студенческом научном обществе при кафедре патологической анатомии, а затем работал старшим лаборантом-патоморфологом в лаборатории термических поражений Военно-медицинской академии.

В 1963 г. В. Л. Белянин поступил в аспирантуру в отдел патологической анатомии Института экспериментальной медицины АМН СССР, руководимый акад. Н. Н. Аничковым. Здесь он под руководством проф. М. В. Войно-Ясенецкого выполнил и защитил в 1969 г. кандидатскую диссертацию "Взаимодействие между микробами и организмом при экспериментальной сальмонеллезной инфекции".

В 1976 г. В. Л. Белянин был приглашен членом-корр. РАМН О. К. Хмельницким на должность доцента возглавляемой им кафедры патологической анатомии Ленинградского института для усовершенствования врачей, где в полной мере раскрылись способности и талант Владимира Леонидовича как специалиста-патологоанатома, ученого и преподавателя. В 1990 г. он успешно защи-

тил выполненную при консультации проф. О. К. Хмельницкого и проф. Р. А. Аравийского докторскую диссертацию "Морфогенез и вопросы патогенеза инфекционных процессов, вызываемых грибами рода *Candida*". В 1992 г. В. Л. Белянину было присвоено звание профессора, а в 1996 г. он возглавил кафедру патологической анатомии СПбМАПО.

В. Л. Белянин — патологоанатом с широким научным кругозором. В центре внимания Владимира Леонидовича и руководимого им коллектива находились частные вопросы онкоморфологии, патологии пищеварительной системы и почек, организации патолого-анатомической службы. Основной его научный поиск был направлен на исследование морфологических основ специфической и неспецифической резистентности макроорганизма при различных инфекциях. Полученные им данные позволили сформулировать основные закономерности этого процесса и были использованы при разработке новых видов антисальмонеллезных вакцин. Исследуя условно-патогенные инфекции, вызываемые грибами рода *Candida*, В. Л. Белянин еще в 1982 г. выдвинул оригинальную концепцию патогенеза оппортунистических инфекций, вскрывающую закономерности последовательного взаимодействия между грибами и барьерными системами макроорганизма, и показал роль защитных механизмов макроорганизма в сдерживании "дремлющих" агрессивных свойств так называемых непатогенных микроорганизмов, используемых в том числе в микробиологической промышленности, что затем учитывалось при определении экологической безопасности производственных штаммов грибов-продуцентов. Он автор более 300 научных работ, среди которых 4 монографии. Под его руководством и при его консультации защищено 7 кандидатских диссертаций.

В. Л. Белянин вел большую научно-общественную работу, был деканом медико-биологического факультета СПбМАПО, являлся членом редакционного совета журнала "Архив патологии", членом редколлегии журнала "Новости клинической цитологии России".

Все, кто общался с Владимиром Леонидовичем, отмечали его глубокие знания по специальности, скромность и трудолюбие, сочетающиеся с высоким чувством ответственности за порученное дело. Его открытость, мягкая ироничность, философское отношение к жизни, к происходящим событиям давали возможность окружающим его людям черпать силы в его неиссякаемом творческом источнике, помогали преодолевать сложности нашего прагматического времени.

Светлая память о Владимире Леонидовиче Белянине навсегда сохранится в наших сердцах.

Кафедра патологической анатомии с курсом цитологии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, Санкт-Петербургская ассоциация патологоанатомов, Российское общество патологоанатомов, редколлегия журнала "Архив патологии"